

摩托羅拉粗暴裁員1400惹抗議

涉五大地區 處理方式強硬

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)摩托羅拉移動日前宣佈將在全球裁員4000人,作為全球最大的智能手機市場中國區也未能倖免。有消息指,此次內地將有約1400名僱員遭解聘。源於對關閉研發中心、年假補償和額外公積金處理等強硬政策的不滿,近日北京、南京等地陸續有員工前往公司駐地拉幅抗議。

據內地媒體報道,17日上午,多名北京摩托羅拉移動員工在位於望京的摩托羅拉大廈聚集抗議,「反對暴力裁員,要求對等協商」。而在幾日前,摩托羅拉南京軟件中心亦出現了類似情況——上百名員工在公司門前打出了「反對谷歌非法裁員,誓死保衛南摩家園」條幅。

員工：要求對等協商

據悉,此次看似「不約而同」的抗議事件,源自谷歌收購摩托羅拉移動後對其進行調整性裁員。日前,摩托羅拉移動宣佈將在全球裁員4000人,約佔其職員總數的20%,並關閉全球94個分支部門中的1/3,其中,中國區裁員的人數將佔全球總裁員人數約1/4,涉及北京、上海、南京、杭州、天津五大地區,人數將超千人。

而記者了解到,引發系列抗議事件的直接原因,則是摩托羅拉移動在裁員時較為簡單粗暴的方法。

在摩托羅拉的新版全球計劃中,南京研發中心將被大規模裁員甚至可能關閉,對此,該中心的500餘員工表示難以接受,而摩托羅拉移動北京分公司則是因為被裁員工不滿年假補償和額外公積金的處理方式,並且接到公司通知,最晚15日在勞動合同解除協議上簽字,否則視為自動放棄補償方案,自動離職。

律師：補償應按法律程序

針對上述情況,IT法律人、中國網絡法律網首席法律顧問趙頌表示,如果裁員20人以上,則屬於經濟性裁員,中國的《勞動法》規定裁員補償方案標準為N+1,摩托羅拉應嚴格按照法律程序進行。

面對此間形成的「裁員風暴」,摩托羅拉中國區公關經理司軒軍表示很生氣,他認為員工不應把補償內容告知外界,他透露,谷歌負責裁員的相關人員將會於下周末中國公佈實施方案與具體賠償措施。



■南京軟件中心門口,百餘員工拉起橫額抗議。網上圖片

■北京員工聚集摩托羅拉大廈抗議。網上圖片

「供體豬」培育成功 異種移植大突破



■中南大學異種移植供體培育中心現已成功培育出「供體豬」。

香港文匯報訊(記者 王穎 寧鄉報道)18日上午,中南大學異種移植供體培育中心在湖南寧鄉縣正式揭牌,這也是亞洲首家、世界第二家醫用級動物供體培育中心。

該中心現已成功培育出人類細胞、組織、器官移植供體供體的「供體豬」。隨着下一步進入臨床應用階段,全球數億糖尿病患者將成為異種

移植的首批受益者,或能看到痊癒的希望。此次揭牌的中南大學異種移植供體培育中心,一旦通過國家衛生主管部門的技術認證和倫理審查,中國將有望成為世界上豬胰島移植治療糖尿病的首個受惠國,不僅給全國4000萬胰島功能衰竭的糖尿病患者帶來健康福音,也為研究其它疾病的異種移植開闢了一條全新之路。

糖尿病患者見痊癒曙光

記者在現場獲悉,該中心培育的「供體豬」是湖南豬和貴州豬通過雜交選育出的高質量新豬種,作為異種移植供體,其具有不帶肝炎、禽流感、愛滋病等危險的人畜共患疾病或遺傳致病基因,以及胰島素含量極高、容易分離、能大量培育繁殖等突出特點。主持培育「供體豬」的中國科學家、

中南大學湘雅三醫院教授王維,是全球率先開展豬胰島移植治療糖尿病的專家之一,他經過5年的異種基礎理論研究,發現豬是目前最適合為異種移植提供器官的物種。王維教授告訴記者:「豬的心臟、肝臟、腎臟、胰島、神經細胞以及軟骨細胞,與人的相應器官、組織和細胞在結構、功能上幾乎完全一致,移植到患者身上完全可以發揮原有器官的作用。加上豬資源豐富,易於飼養,價格便宜,是可提供移植動物中最理想的物種。」

美國匹茲堡大學教授、國際移植協會常務理事David Cooper在接受本報記者採訪時表示,器官移植是治療晚期疾病的有效手段,但人類供體數量遠遠達不到需求。他認為,該中心的建立,標誌着中國異種移植臨床研究建設取得重大突破,中國異種移植治療糖尿病基礎建設已跨入世界頂尖行列。

中冰擬合建極光觀測台

據新華社17日電 17日,中國極地研究中心與冰島大學在第二屆中冰極地科學研討會期間簽署合作備忘錄,將在冰島北部建立中冰聯合極光觀測台。

第五次北極科考隊領隊、極光研究科學家楊惠根說,冰島所處的地磁緯度約為66度,是開展夜間極光觀測研究的理想地方。中冰聯合極光觀測台的建立不僅為兩國開展極光物理合作提供研究用大型綜合性觀測設施,還將有助填補中國夜間極光觀測的空白。

據悉,聯合極光觀測台建設分兩個階段:2012年至2013年進行觀測場地與生活設施建設,開展極光全天空光學觀測和地磁觀測;2014年至2015年為第二階段,建設極光分光光譜儀、成像式宇宙噪聲接收機、

數字式電離層測高儀。

中國北歐合作北極研究

此次研討會還傳出消息,中國極地研究中心計劃在上海建立中國-北歐北極合作研究中心,冰島研究中心會提供相關支持。這將成為中國成立的首個以北極問題社會科學研究為主的國際合作研究中心。

據中國極地研究中心極地戰略研究室主任張俠介紹,中國極地研究中心、冰島研究中心將分別以現有中國極地戰略研究網絡、冰島北極研究網絡為基礎,推進與挪威、瑞典、丹麥、芬蘭等北歐相關國家機構和組織在北極社會科學研究的合作。



■神奇北極光。網上圖片

中國最大保稅港區通過驗收

據中新社18日報道 天津濱海新區東疆保稅港區(二期)17日通過封關驗收程序,此舉標誌着中國規模最大、開放程度最高的海關特殊監管區域具備了整體封關運作條件。

天津東疆保稅港區位於天津港東北部的東疆港區,距北京160公里,規劃面積10平方公里,2006年8月經國務院批准設立。一期工程面積4平方公里,2007年12月封關運作。二期工程6平方公里,於2010年開工建設。

由中國海關總署授權天津海關組織的驗收組,經過現場勘查評審,認為東疆保稅港區(二期)6平方公里範圍的隔離設施、卡口設施、監管監控設施及相關配套設施均達到國家規定的驗收標準,具備封關運作條件。

作為中國規模最大、開放程度最高的保稅港區和天津市打造中國北方國際航運中心、國際物流中心的核心經濟功能區,東疆保稅港區享受國家賦予保稅區紐帶及自由貿易區的運作模式和慣例,集港口功能、出口加工、進口保稅、出口退稅功能於一體,實現真正意義的區港聯動,享有海關監管、稅收、外匯等多方面優惠政策。目前,東疆保稅港區海關註冊備案企業共計416家。

中國1.58億助南蘇丹建機場

香港文匯報訊 南蘇丹政府官員透露,中國將幫助南蘇丹在首都朱巴建立一個新機場,該項目的建成將助力南蘇丹政府加快基礎設施建設的努力。

據國際在線報道,南蘇丹信息部長巴拿馬·馬瑞爾·本傑明稱,中國將貸款1.58億美元,幫助南蘇丹完成新機場的建設。項目內容包括機場外延、停車場、照明設備系統等保證機場24小時運作的各項建設。南蘇丹將每年付給中國2%的貸款利息,貸款將在20年內付清,但巴拿馬並沒有透露機場建設項目啟動的具體時間和完成日期。

內地赴日遊 單月首破20萬人次

香港文匯報訊 據日本新聞網報道,日本政府觀光局公布,7月份的訪日外國人總數比去年同月大增了50.5%,達到84萬多人。其中,7月份訪日中國內地遊客達到20萬3,800人,首次超過20萬大關。這意味着,平均每天有6600人抵達日本旅遊觀光。

觀光局分析稱,日本政府對中國人來日旅遊簽證條件的放寬,暑假來日家庭的增多是導致中國內地遊客激增的主要原因。

赴日外國人中,位居第二位的是韓國人,總數也達到18萬9,700人。但是,中國遊客在日消費額平均超過韓國人5倍,因此,中國遊客在日本大受歡迎。

日本觀光廳長官井手憲文在記者會見中,對於中國遊客的大量增加感到歡欣鼓舞的同時,也對釣魚島問題對於中國人對日感情的負面影響,表示出擔憂。他說:「希望這個問題不要導致兩國關係的惡化。」

中德齊解新疆坎兒井之謎

據新華社18日報道 坎兒井是中國乾旱地區獨特的水利灌溉工程,主要分佈在新疆吐魯番、哈密等地,總長度5,000多公里。然而,這個古老的地下水利工程什麼年代、由何人開鑿,卻沒有明確的文獻記載。為了破解坎兒井的「身世」之謎,今年9月,中德專家將首次採用現代科技為它「斷代」。

關於坎兒井的起源和開鑿年代學術界眾說紛紜,但一直沒有發現確鑿的證據和文獻資料記載,因此,如何科學準確地給坎兒井「斷代」,已成為制約坎兒井「申遺」和學術研究工作的瓶頸。

坎兒井由豎井、地下暗渠、地上明渠、溝壩組成,一條條延綿幾十公里的人工渠道將豎井在地下連成「長城」。新疆留存約1784條坎兒井中,有水的仍有500多條。



■坎兒井是乾旱地區獨特的水利灌溉工程,素有「地下長城」之稱。網上圖片 據新疆吐魯番地區文物局、吐魯番學研究院與中國科學院植物研究所、德國海德堡大學地理研究所共同承擔,兩國專家學者將選擇具有代表性的10條坎兒井作為基礎樣本,進行土壤分析、植被研究和碳14測定等科研工作。

國人海外消費將超德美奪冠

香港文匯報訊 英國《衛報》17日報道說,越來越多的中國人青睞於出國旅遊,在海外的中國遊客的消費額可能會超過德國人和美國人成為世界第一。

世界旅遊組織預測,中國人出國旅遊的人數將會從去年的7,000萬人次達到2020年一億人次。但是在15年前,只有500萬中國人出國旅遊。

《衛報》的文章指出,雖然中國遊客人均花費低於西方遊客,但是由於旅遊人數之多,顯示中國人在海外旅遊的總花費很高。中國遊客2010年共在海外消費540億美元,去年的消費額達到720億美元。而德國遊客去年海外消費額是840億美元,美國遊客消費則為790億美元。

有關官員表示,在2012年的前5個月中,中國遊客出境的人數增長了20%。巴黎豪華商店裡擠滿不少說普通話的



■中國遊客從去年開始可以在倫敦著名的哈羅斯商店內使用銀聯卡。圖為哈羅斯商店外觀。網上圖片 遊客。倫敦的酒店賓館在提供早餐的時候,除了牛角麵包,還有米粥,而中國的銀聯卡從去年起已經在像哈羅斯(Harrods)這樣的豪華百貨商場內使用。